

## 大虾来帮忙啊：社会主义性质的国营经济和国家资本主义经济有什么不同？

??所谓国家资本主义，是指以国家为一个主体单位，占有生产资料（资本）的一种理想或主义。国家资本主义经济制度，也就是指由国家作为一个主体单位，对其国内的生产资料（资本）实施占有的一种社会制度。在一个国家中，当由国家占有的生产资料（资本）在国民经济中占据主导地位，并建立起以维护、巩固、发展它为主的社会制度以后，这个国家也就是国家资本主义性质的国家，这个国家也就进入了国家资本主义社会之中。

## 中华人民共和国建国初期国营经济建立的主要途径和手段是什么？

中华人民共和国建国初期国营经济建立的主要途径和手段是没收官僚资本，接收帝国主义在华企业，以及解放区原有的公营经济成分。随着人民解放军的胜利进军，新解放城市的军管会采取措施没收四大家族的官僚资本，不打碎他们的机构，而是先按原来的组织机构和生产系统完整地接收下来，实行监督生产，然后逐步进行民主改革和生产改革。到1950年初，共计接管官僚资本的工矿企业2800余家，金融企业2400余家。它们是中国建国初期国营经济的主要部分。同时，人民政府还废除了帝国主义在华的经济特权，对其在华企业按不同情况分别采取管制、征用、代管、转让等形式，逐步收归国家所有。再加上解放区原有的公营经济，就构成了中国建国初期的国营经济。

## 个体经济为什么要向国营经济转变？

谢悟空邀请！其实美国、日本和欧洲这些发达资本主义国家也还是都有一定比例的国有经济成分存在的。

美国的国有经济美国的国有经济有一个专用名词，叫“政府资助企业”（Government-sponsored enterprises）。在二十世纪八十年代，美国的政府资助企业占国民经济比例曾经超过10%，后来逐渐降低，但基本也始终维持在5%以上。2008年金融危机之后，美国的政府资助企业在经济占比中又出现了一定程度的上升，目前大概在6%左右。

美国国有经济占比变化图1982-2014

不过美国的政府资助企业有些所有权并非国有，比如引发了2008年次贷危机的房利

美和房地美，虽然产权是私有的，但经营业务是政府特许，并接受政府资助，有点类似委托经营。另外据一些报道，美国还有大量中小型企业所从事的业务本质上是服务于政府机构的，因此政府机构对其经营也有实质上的发言权，而且也可以通过一些政府手段使其获利，因此有些人认为这些企业也在某种程度上算是国有经济的一部分，但具体规模没有统计。

日本的国有经济八十年代以前，日本的国有经济在国民经济里占有很大比例。当时重要的电信、铁路和烟草盐业等垄断性企业均为国有。在八十年代，这些领域的企业相继私有化，不过政府仍然保持了相当比例的股权，比如全日本所有行业中规模第二大的企业日本电报电话公司，日本政府现在仍然有40%左右的股权，其实仍然是控股股东。所以这些企业依据其持股情况，相当部分仍然属于国有经济。目前在日本的住房、农业、高速公路、水资源和港口等领域，都还有大量国有企业存在。

日本电报电话公司等大型企业目前实质上仍是国有控股企业

欧洲的国有经济欧洲各国在二战之后基本都经历过相当程度的经济国有化过程，特别是在电信、能源、石油、铁路、机场、航空、公共运输和医疗乃至银行等领域都存在大规模的国有经济。20世纪八十年代和九十年代，尽管这些领域曾经进行过大规模的私有化改革，但目前许多名义上私有化的企业仍然是由其政府控股。因为欧洲各国各自的经济发展模式各有不同，所以国有经济比例也各有不同。

雷诺汽车是法国国企

整体上，所有欧盟国家的国有经济比例都明显高于美日，即使是在撒切尔执政时代经历过大规模私有化的英国也是如此。在法国，国有参股企业局是总共约70家大型企业的控制股东，其中包括法国电信、雷诺汽车和法国航空等超大型企业，因此这些企业其实也是法国的国有企业。

## 国营经济 个体经济 私人资本主义经济哪种经济最高？

谢谢邀请，资本主义国家是有国有经济成分的。例如美国的联邦公司，其就是明显的国有经济。业务活动主要分布在信用证和金融、保险、公用服务、通讯卫星、交通运输和传播媒介等领域。人们所熟知的全国铁路旅客公司（Amtrak）、商业信贷公司（Commodity Credit Corporation）、通讯卫星公司（Communication Satellite Corporation）、公共广播公司（Corporation for Public Broadcasting）、海外私人投资公司（Overseas Private Investment Corporation）、田纳西运河管理局（Tennessee Valley Authority）等都是各个领域居于举足轻重地位的联邦公司。英国的苏格兰皇家银行、英国航空、英国铁

路、英国货运码头局(BTDB)等都是国企。日本是世界上国有企业数量最少的国家，国家控制的特殊公司只剩下日本邮政股份公司。法国和德国也都有国有经济成分。